

“刮骨疗毒、壮士断腕” 习近平誓言反腐到底

■ 反腐决心大

部署反腐 习近平：继续保持高压态势

习近平 14 日在中共第十八届中央纪律检查委员会第三次全体会议上发表重要讲话。中共中央政治局常委李克强、张德江、俞正声、刘云山、张高丽出席会议。中央政治局常委、中纪委书记王岐山主持会议。

新华社报道，习近平强调，全党同志要深刻认识反腐败斗争的长期性、复杂性、艰巨性，以猛药去疴、重典治乱的决心，以刮骨疗毒、壮士断腕的勇气，坚决把党风廉政建设和反腐败斗争进行到底。

习近平强调，作风问题都与公私问题有联系，都与公款、公权有关系。公款姓公，一分一厘都不能乱花；公权为民，一丝一毫都不能私用。领导干部必须时刻清楚这一点，做到公私分明、克己奉公、严格自律。

习近平指出，“坚决反对腐败，防止党在长期执政条件下腐化变质，是我们必须抓好的重大政治任务。反腐败高压态势必须继续保持，坚持以零容忍态度惩治腐败。对腐败分子，发现一个就要坚决查处一个。”要抓早抓小，有病就马上治，发现问题就及时处理，不能养痍遗患。要让每一个干部牢记“手莫伸，伸手必被捉”的道理。“见善如不及，见不善如探汤。”领导干部要心存敬畏，不要心存侥幸。

习近平强调，要以深化改革推进党风廉政建设和反腐败斗争，改革党的纪律检查体制，完善反腐败体制机制，增强权力制约和监督效果，保证各级纪委监督权的相对独立性和权威性。要强化制约，科学配置权力，形成科学的权力结构和运行机制。要强化监督，着力改进对领导干部特别是一把手行使权力的监督，加强领导班子内部监督。要落实党委的主体责任和纪委的监督责任，强化责任追究，不能让制度成为纸老虎、稻草人。

习近平指出，遵守党的纪律是无条件的，要说到做到，有纪必执，有违必查，不能把纪律作为一个软约束或是束之高阁的一纸空文。党的力量来自组织，组织能使力量倍增。加强组织纪律性必须增强党性。党性说到底就是立场问题。

习近平指出，民主集中制、党内组织生活制度等党的组织制度都非常重要，必须严格执行。要切实执行组织纪律，不能搞特殊、有例外，各级党组织要敢抓敢管，使纪律真正成为带电的高压线。

他强调，各项改革举措要体现惩治和预防腐败要求，同防范腐败同步考虑、同步部署、同步实施，堵塞一切可能出现的腐败漏洞，保障改革健康顺利推进。



▲中共第十八届中央纪律检查委员会第三次全体会议 13 日在北京开幕，习近平 14 日在全体会上发表讲话。均据新华社

信号 1 “以猛药去疴、重典治乱的决心，以刮骨疗毒、壮士断腕的勇气，坚决把党风廉政建设和反腐败斗争进行到底。”

决心大 打“虎”拍“蝇”力度有增无减

中国社会科学院政治学研究所所长房宁表示，中央的思路十分清楚，长期坚持（纠正“四风”）的做法是对的。“作风建设是一种文化建设，讲究润物细无声，如果只刮一阵风，作风永远转变不了，必须长期地抓，咬住不放。”

从全会透露出的信息看，当前滋生腐败的土壤依然存在，反腐败形势依然严峻复杂，一些不正之风和腐败问题影响恶劣、亟

待解决。

“反腐败高压态势继续保持，坚持以零容忍态度惩治腐败，这些都表明了中央在反腐败问题上的坚强意志和坚定决心。可以预见，今年‘老虎’‘苍蝇’一起打的力度不会削弱，只会继续加强。”中央党史研究室研究员薛庆超说。

“一些腐败案件的涉案金额、人数以及一些官员在外国存有巨款的问题超出预计。这些现象已

在党内形成沉疴毒瘤，所以要将反腐斗争进行下去，就必须攻坚克难。”中共中央党校教授张希贤说。

在中国政法大学副校长马怀德看来，既然是“刮骨疗毒”，就意味着中央承认在党内肌体上已有疾患、伤痛，“刮骨、断腕”是在长期执政的背景下，保持党的纯洁性和先进性，昭示了中央在反腐方面力度很大、决心很满。

新华社、中新社

信号 2 “各项改革举措要体现惩治和预防腐败要求，堵塞一切可能出现的腐败漏洞。”

堵漏洞 反腐将查“冷门”、除死角

北京学者认为，“堵住一切漏洞”意味着中共未来对反腐的“零容忍”，或将体现在对于过去较少被查处的领域进行更加严密的监管，以使得反腐不再“留下死角”。

例如中共近期加强了对人大、政协领导的调查力度。从12月中旬以来，已有4名政协高官以及2名人大领导被宣布接受调查。张希贤表示，人大和政协往往是腐败的“冷门地带”，在官员提拔的

过程中亦较少受到关注。查办这两个领域的腐败，体现中共反腐将不存在“避风港”，中共下一阶段反腐将尽力扫清对腐败的“包庇空间”。

香港中通社

信号 3 “各级党组织要敢抓敢管，使纪律真正成为带电的高压线。”

肃党纪 防组织变“私人俱乐部”

中共中央党校教授辛鸣说，中共是个有组织的政党，通过组织才能把每一个党员从单枪匹马的状态集合起来，变成一个有力的整体，既最大限度发挥个人的能力才华，也让党组织凝聚起强大力量，这也就是平常说的整体大于个体之和的效应。

“同时，组织拥有了坚强、严

肃的纪律才能真正有力，才能富有战斗力，而不是一盘散沙，变成‘私人俱乐部’。”辛鸣说，“一个富有战斗力的政党能做到发动、团结、带领群众共同前进。”

专家指出，当前，一些党组织存在软弱涣散、纪律松弛的现象，有的还比较严重，在推动工作中，对自己有利的事争着干，事关全

局、没有好处的就不愿意推进。从这次全会传递的信号看，加强反腐倡廉建设，必须加强全党的组织纪律性，坚决纠正无组织无纪律、自由主义、好人主义等现象，使各级党组织和广大党员真正自觉与党中央保持高度一致，让大道理管住小道理，全局利益管住局部利益。

新华社

“高压”反腐，重在不松懈

中共总书记习近平的一席讲话，确定了此番备受瞩目的“纪三全”之要领，那就是：继续保持反腐高压态势。所谓“继续”，缘于习李去年高举高打除掉的十几位省部级“老虎”，以及数以十万计的“苍蝇”。所谓“高压”，则是此番所讲的“零容忍”惩腐，对腐败分子“发现一个查一个”，要让每一个官员牢记“手莫伸，伸手必被捉”。

谁施予“高压”？诚如习近平所说是依靠“猛药”、“重典”，譬如“整风”、“八项规定”、“厉行节约、反对浪费”条例，以及“新改革”所确定的强化党内异体监督、扩大纪委权力的制度设计，但其实，这些只是工具，“高压”的真正施予者正是来自中共自身——中共最高领导层的集体意志。

也就是说，中共当前的反腐态势，以及今后的反腐进展，都最终来自于中南海的意志。意志来自于人，必然面临改变与松懈。可

反腐的高压之势能够有所懈怠吗？在强大的既得利益集团面前，反腐是逆水行舟，不进则退，甚至是退一步，舍千里，反腐的一丁点松懈，会酿成腐败力量的强大反弹，及至系统崩溃。如此规律之下，才有了习所强调的“刮骨疗毒、壮士断腕”。

关键的是中南海如何保持反腐的“高压”意志。系统的健康运行，需要的是完整的回路机制。中共高层保持反腐意志，靠自我显然行不通，它不能离开外部力量的介入与传导，也就是说还需要民众、舆论的反馈与施压。由此，反腐就要公开透明、制度就要可行可见，要让民众感知执政意志，还要让民众能够监督、反馈效果，如此循环，才能保持“高压”，遏制腐败。

所以，中共要继续保持反腐“高压”态势，最终还取决于外力监督是否畅达，相应的制度建设必然不可或缺。 美国《侨报》